

湖南打造地方对非经贸合作新模式

■ 彭程 向尚婷

肯尼亚的保湿霜、粥粉，纳米比亚的猴面包树果粉，马鲁拉籽油……近日，一批非洲商品漂洋过海运抵湖南长沙，即将进入中国市场。

在马达加斯加，湖南的杂交水稻屡次刷新单产；在南非矿山，湖南的工程机械有序作业；在乌干达，卡鲁玛水电站给当地带来光明……

近年来，湖南不断拓宽对非合作领域，创新对非合作机制，在贸易、产业、通道、金融、服务等方面推动互促、互动、互惠、互助，持续打造对非合作可持续发展新路径、新模式，成绩斐然。湖南省商务厅透露，2022年，湖南对非贸易总额556.6亿元，较2021年增长42.8%，较2020年实现翻番。今年1—5月，湖南省对非洲进出口270.1亿元，同比增长54.5%。

深化贸易互促

走进湖南高桥大市场中非经贸博览会常设展馆，来自非洲国家的特色商品琳琅满目。

“近年来，高桥大市场着力推动非洲非资源性产品产业链建设，支持和引导园区企业建立非洲非资源性产品的非洲直采、仓储物流、营销推广、交易销售的全产业链体系。”日前，高桥大市场常务副总经理江守方告诉记者，目前已初步形成咖啡、腰果、夏威夷果、可可、干辣椒、芝麻这六条产业链。2022年，中非经贸合作促进创新示范园实现对外贸易额31亿元，同比增长302%。

高桥大市场只是湖南推进对非深度合作的一个缩影。首届中非经贸博览会以来，湖南加强顶层设计，持续推动贸易互促、产业互动、通道互联、金融互惠、服务互助，积极构建全方位、多领域、深层次的开放合作新格局，对非经贸成果显著。

近年来，湖南深化与联合国国际贸易中心等国际组织的合作，积极推动并促成5个非洲国家的6类农产品市场准入。扩大非洲优势产品进口，打造“非洲品牌仓”，培育咖啡、坚果、小农机等10条进出口产业链，百余款非洲产品进驻各大商城。发挥中非经贸博览会平台效应，助推中非海关AEO互认合

作。大力发展市场采购贸易，推进在非建设海外仓、集货仓体系，支持跨境电商企业布局非洲。

促进产业互动

“通过多年的海外深耕，我们充分认识到，发展杂交水稻是世界各缺粮国家共同的需求，而开展本地化制种与育种更是各国一致的方向。”近日，袁氏种业高科技有

限公司董事长袁定安对记者说，非洲唯一由企业运营的杂交水稻农业技术示范中心便由袁氏种业在马达加斯加建立。1万公顷的示范基地里，平均每公顷比当地优良品种增产3.5吨，得到了马达加斯加国家领导人的高度赞赏和肯定，深受当地政府及群众欢迎。袁氏种业从当地需求实际出发，进行杂交水稻新品种选育和推广，为各国粮食安全提供了新的解决方案，现已与马达加斯加、南苏丹等国政府签订了杂交水稻推广合作书，在非洲地区累计推广8万公顷。

在科特迪瓦，湖南先导国贸与香港美兰集团合作建设的橡胶工厂，一厂、二厂建成投产后，每年将实现35万吨产能。通过该项目，先导国贸打通了非洲橡胶全产业链，实现了科特迪瓦非洲标准胶的长期持续性向外输出，也为当地提供了大量就业机会。

近年来，湖南对接非洲国家总体规划，推动优势行业龙头企业走进非洲。比如在坦桑尼亚、马达加斯加建设农业合作园区，推进水稻、大豆、玉米等农作物全产业链开发合作；在科特迪瓦、卢旺达等国开展橡胶、棕榈油、干辣椒等产业投资，探索形成了产工贸一体化合作新模式。

推进通道互联

5月17日，首趟湘粤非铁海联运“卢旺达至株洲”非洲矿产进口专列从达累斯萨拉姆港装船发运，抵达广州南沙港后搭乘“南沙—株洲”的铁路班列抵达株洲，实现海运和铁路的无缝衔接，全程运输仅30天。

在更早之前的3月18日，一趟茶叶专列从株洲中车物流园出发，通过铁路专线到达广东南沙港后出海，约50天后到达非洲阿尔及利亚等国。“相比于传统汽车运输，内陆段物流成本节约70%以上，相较海路驳船至上海的出海方式，全程到非洲的时间可以节约至少14天。”株洲城发集团副总经理、株洲湘粤非国际物流有限公司董事长

张剑介绍。

6月25日，一趟航班装载96吨货物，主要为服装、手机配件、汽车配件、假发、机械配件、灯具类、饰品类，从长沙直飞埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴。截至6月26日，长沙至亚的斯亚贝巴国际货运航线共执飞111个往返航班，进出口货重10017.468吨。大西洋鲑鱼、锡矿、水果……更多优质非洲产品通过长沙走向全国，丰富消费者的餐桌。

近年来，湖南全面贯彻落实“三高四新”战略定位和使命任务，打造中非经贸深度合作先行区，构建以非洲为主要目的地，覆盖亚太、中东、拉美等沿线区域的国际物流集



非洲主播在长沙中非直播电商孵化中心直播带货。伍鹏程 摄

散中心，按照“全省统筹、全省覆盖、全省联动”原则，规划了融入“一带一路”国际物流通道体系，先后开通长沙至肯尼亚首都内罗毕的客运航线、长沙至埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的货运航线，以及岳阳陵城矶港至非洲的接力航线，打造了湘粤非铁海联运通道。

据介绍，湘粤非铁海联运通道是全国第一条以对接非洲为特色的铁海联运通道，到达东非基本港的运输时间比江海联运缩短10天，以成本和船期优势吸引全国内陆省份对非进出口货源在湖南集结，形成以株洲、衡阳、郴州辐射全世界的贸易新通道。预计今年发运超600列。

加强金融互惠

全球70%以上的打火机都来自邵东，每年约150亿只的产量串起来能绕地球20圈，点亮全球五大洲。仅湖南东亿电气股份有限公司一家，年产打火机20亿支，占全球1/6。然而，邵东打火机走出去离不开金融的支持。

“东亿电气打火机出口非洲多个国家和地区，出口融资需求大，但

企业可供银行抵押的资产不足。”湖南省农业银行国际金融部副总经理汤静介绍，为帮助该公司实现提前收汇，加快资金周转，今年以来，湖南农行已为该公司提供出口信保融资1.1亿元，有效满足其出口项下短期资金需求。

近年来，湖南不断探索创新金融产品服务模式，建设中非金融创新合作中心推进中非跨境电商、市场采购等加快发展。建行湖南分公司和高桥大市场采购贸易联网信息平台实现系统对接，实现了交易单与收汇信息自动匹配，企业不需要去银行逐笔办理收汇登记。此外，湖南还设立“中非跨境人民币中心”，开展对非小币种跨境业务试点，积极开通对南非、尼日利亚、加纳、肯尼亚、博茨瓦纳、赞比亚等6个非洲国家的对公即期结售汇业务，对非跨境人民币业务已覆盖非洲19个国家。

“我们收汇量占整个湖南市场的90%以上，持续创新外贸金融服务，支持新业态新模式发展，为中非贸易合作提供了便捷的服务。”中国建设银行湖南省分行国际业务部副总经理葛凌霄介绍说。

此外，湖南还深化与中非发展基金合作，引导金融机构大力支持对非供应链金融、生产加工、贸易采购、跨境物流、海外仓企业项目。

实施服务互助

4月19日，东亚首个尼日利亚出口产品海外仓在湖南长沙正式启用，这是由尼日利亚出口促进委员会在全球重点市场布局的国家级贸

易设施，通过加工、市场推广和营销提高尼日利亚出口产品附加值，提升知名度，降低物流成本。此前已在开罗（埃及）、内罗毕（肯尼亚）、约翰内斯堡（南非）、渥太华（加拿大）、沙特阿拉伯、洛美（多哥）等地区设立六个海外仓。

“海外仓将充分发挥湘粤非国际物流通道及湖南农产品集散流通优势，立足中国，服务亚洲和RCEP市场。”该海外仓运营公司Zeenab首席执行官Ayemere Otaigbe Victor介绍，海外仓的启用也将带动尼日利亚腰果、芝麻、高粱、干姜等优质农产品“入湘”。

近年来，湖南鼓励非洲国家级商协会设立代表处，打造双边投资贸易窗口。除了尼日利亚出口促进委员会在长沙设立了农产品海外仓，坦桑尼亚、肯尼亚国家级商协会代表处也即将落户。

近日，第三届中国-非洲经贸博览会智库成果交流会在长沙举行，全国首创的“对非粮食全产业链合作新模式”等18项智库成果正式发布。其中，《中非农业合作与非洲农业工业化》作为“湖南参与中非农业产业合作机制与路径研究——以马达加斯加为例”项目的研究成果，围绕新时代中非农业产业合作与非洲农业工业化这一主题，从发展援助、经贸合作、产能合作、合作案例等方面进行深入分析。一方面，系统诠释了中非农业合作的整体过程，为推动中非合作提质增效，加快湖南农业融入全球价值链，抢占农业科技竞争先机，推动湖南自贸试验区建设和中非经贸深度合作先行区建设提供理论依据。另一方面，通过制度创新探索、科技创新举措以及“湘非合作”的实践案例，为助推“一带一路”高质量发展与新时代高水平中非命运共同体构建提供新思路。

此外，湖南还组建了以湖南省中非经贸合作促进研究会、中非经贸合作研究院、中非经贸产教联盟为代表的高端智库联盟，开展联合研究、成果分享和经验交流互鉴。



中联重工在赶制非洲订单。伍鹏程 摄

湖南对非援助惠及非洲民生

■ 向尚婷

近年来，湖南对非援助项目重民生，积极发展“小而美”项目。党的十八大以来，湖南共承担国家援外成套、物资、技术合作等各类援外项目150余个，合同总金额超20亿元。其中，对非援助项目100余个，占比近70%。医疗卫生、杂交水稻、机械设备、建筑工程项目已逐渐成为湖南对非援外工作的优势产业。为贯彻落实习近平总书记第三次“一带一路”建设座谈会上关于“今后要将小而美项目作为对外合作的优先事项”要求，湖南在对非援助过程中积极参与“小而美”接地气、聚人心的民生工程。如在利比里亚、埃塞俄比亚等国分享竹藤编织技术、抽纱纺织技术、清洁能源技术，与马达加斯加、塞内加尔等国积极探讨循序渐进、分步实施的水电开发策略，助力非方实现当地经济和民生的共同发展。

人力资源是推动经济发展的第一资源。近年来，湖南重点实施对非人力资源培训有关项目。党的十八大以来，湖南已成功承办916期援外培训项目，共培训学员

24384人。其中，非洲学员12344人，占培训总人数的50.6%，培训内容涉及工程机械、有色金属、道路桥梁、大型水利工程、农业技术、影视传媒、医疗器械、清洁能源等十几个领域。共计收到非洲不同机构、个人的感谢信及感谢视频200余份，非洲受训学员综合满意度达98%以上，进一步扩大了湖南自贸试验区、中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区的国际影响力。

此外，湖南还注重“以援促外经”，广泛搭建开放发展平台，带动对非产业链合作，把湖南工程机械、轨道交通领域的专家、高级技术人员请进援外培训课堂，充分利用资源优势展示我国社会主义现代化建设的新成就和雄厚力量，促进更多“中国智造”走出去。凭借在国内种业软硬件优势，湖南聚焦杂交水稻、杂交玉米、蔬菜、大豆、粮食加工、农机、饲料加工、清洁能源等特色主题，不断拓展援外培训的广度和深度。湖南省儿童医院以“儿科能力建设”为主题与坦桑尼亚开展对口医院建设，“坦桑尼亚儿科能力建设”也获得国家科技部2022年度常规性援助项目立项。

湖南省州对口联系机制助推湘非深度合作

■ 彭程 向尚婷

看园区、开推介会、对接项目、邀请嘉宾参加中非经贸博览会……4月下旬，受湖南省政府委托，长沙市政府经贸代表团先后在尼日利亚、乌干达两个国家考察交流。期间，山河智能与尼日利亚联合大陆公司等一批合作项目成功签署。

“中国是世界经济强国，两国应当加强合作。本次推介会和随后的第三届中国-非洲经贸博览会为巩固两国联系提供了宝贵机遇，期望我们能与中国企业和投资者建立更多更深的合作伙伴关系。”尼日利亚联合大陆公

司负责人表示。

不如此，当地时间5月19日，一场经贸交流对接会在非洲马达加斯加塔那那利佛举办。“今年是中马建交51周年，两国关系密切、合作良好。袁氏农业推广杂交水稻项目帮助解决了马达加斯加百姓的吃饭问题，我们期待中马两国在更多领域达成合作。”马达加斯加总理顾问米耶尔表示。作为第三届中国-非洲经贸博览会8个主宾国之一，马达加斯加将派出外交部、农业部率领的政企代表团参会参展，与中方就经贸合作进行探讨和交流。

今年，湖南建立各市州与非

洲国家开展对口经贸合作的工作机制，14个市州代表团相继出访28个对口非洲国家。以第三届中国-非洲经贸博览会举办为契机，结合全省现有合作基础、市州特色优势产业及开发合作契合度，湖南为每个市州统筹确定2个对口联系的非洲国家，会前分别赴对口国家宣传推介第三届中国-非洲经贸博览会和省情、市情，开展客商邀请。

出访期间，各市州与非洲国家政府部门、行业协会和工商团体进行了深入的交流座谈与项目对接，随行企业与非洲国家相关单位签署了系列合作协议。

博览会期间，各市州将对口国家提供“一对一”接待服务，让好朋友再相聚。

会后，湖南还将组织各市州赴对口国家驻华使馆进行回访，构建“会前有对接、会中有服务、会后有回访”的常态化联系机制。

下一步，湖南将以此轮出访为新起点，进一步完善与非洲国家的经贸合作联系机制，力争在工程及矿山机械、交通基建、能源电力、勘察设计、农业开发、矿业开发、汽车及零部件、医疗器械等领域形成更多合作成果，打造地方对非经贸合作示范高地。